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ОСОБЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АНАЛІЗУ АГРОПРОДОВОЛЬЧОГО РИНКУ 

  
У статті висвітлено процес здійснення статистичних спостережень в сільськогосподарській статистиці України. 

При аналізі статистичної звітності виокремлено перелік недоліків в об’єктивності відображення трансформаційних 

змін у вітчизняному аграрному секторі економіки. У процесі дослідження виявлено, що агрохолдинги та інші агро-

промислові об'єднання не є об'єктами статистичного вивчення, однак їх діяльність відіграє важливу роль в сільсько-

господарському виробництві. Вважаємо, що при проведенні Всеукраїнського сільськогосподарського перепису варто 

виділяти з усієї сукупності господарств корпоративного сектору аграрної економіки групи дочірніх підприємств із 
застосуванням розгорнутої системи показників, яка дозволить оцінити стан їх ресурсного потенціалу і перспективи 

розвитку, провести порівняльний аналіз з іншими суб’єктами агробізнесу, що не входять до складу агрохолдингів та 
інших агропромислових об'єднань. Сформовано пріоритетні напрями вдосконалення діючої методології побудови 

продовольчих балансів відповідно до міжнародних стандартів. Наголошено про необхідність створення аналітичного 

центру при Міністерстві аграрної політики та продовольства України, який забезпечить інтеграцію всіх державних 

інформаційних ресурсів про агропромисловий комплекс країни, створення єдиної автоматизованої системи збору і 
детального аналізу даних про стан вітчизняного аграрного сектору та інфраструктури сільського господарства, про-

гнозування розвитку агропродовольчого ринку. 
Ключові слова: агропромислові об'єднання, інфраструктура, продуктові баланси, додана вартість, інформаційна 

база даних, аналітичний центр. 
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Постановка проблеми. Складність усієї системи агропродовольчого ринку потребує на-
лагодження постійного моніторингу за його функціонуванням на основі використання ком-

плексу інформаційно-методологічних інструментів. Нині інформаційною базою проведення 
моніторингу є дані переважно Міністерства аграрної політики та продовольства України, 

Державної служби статистики України та Державної фіскальної служби України. Так, спеціа-
лізовану звітність про діяльність основних товаровиробників продукції сільського господарс-
тва та одержувачів державної допомоги, а також інші адміністративні дані отримує Міністер-

ство аграрної політики та продовольства України, як суб’єкт офіційного статистичного облі-
ку. Воно оперує, насамперед, зведеними даними (у розрізі областей, країні), однак не здійс-
нює групування товаровиробників країни і областей за їх типами (за розмірами, показниками 

ефективності, спеціалізації, концентрації та ін.). Відсутність таких аналітичних даних не до-

зволяє об’єктивно оцінити вплив багатоукладного сільського господарства країни на процеси 

розвитку агропродовольчого ринку, а також формування ефективних і конкурентоспромож-

них типів товаровиробників в умовах СОТ, що забезпечують інноваційний розвиток сільсько-

го господарства. 
Відтак дослідження агропродовольчого ринку та вплив на нього інструментів організацій-

но-економічного регулювання є досить трудомісткими процесами, які потребують відповідної 
методики збирання даних та інформаційного забезпечення, проведення економіко-матема-
тичних розрахунків. 
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Системні дослідження з питань формування ефек-

тивної системи оцінки сучасного стану й тенденцій розвитку агропродовольчого ринку висвітлені у 
працях провідних вітчизняних та зарубіжних науковців: І. Баланюка, А. Вагнера, О. Варченко, 
В. Громана, А. Дайана, С. Дусановського, В. Зомбарта, В. Карпова, С. Кваші, П. Колса, 
Ю. Кирилова, М. Латиніна, Ю. Лопатинського, Ф. Лассаля, Ф. Шульца-Деліча, А. Шеффле та ін. 

Ці наукові розробки є не лише фундаментом моніторингу та оцінки стану й тенденцій розвитку аг-
ропродовольчого ринку, а й роблять вагомий внесок у розробку теоретико-методичних основ та 
практичних рекомендацій, спрямованих на реалізацію стратегічних ініціатив з розвитку та функці-
онування агропродовольчого ринку. Однак, дослідження проблематики інформаційно-аналітичного 

забезпечення аналізу та прогнозування розвитку агропродовольчого ринку має фрагментарний 

характер, що і зумовлює її актуалізацію в сучасних умовах. 
–––––––––––– 
© Артімонова І.В., 2018. 
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Метою статті є визначення основних недоліків системи інформаційно-аналітичного забез-
печення, яка функціонує в Україні, та запропонувати пріоритетні напрями вдосконалення існу-

ючої системи інформаційно-аналітичного забезпечення аналізу та прогнозування розвитку віт-
чизняного агропродовольчого ринку. 

Матеріал та методика досліджень. Поставлена мета обумовила необхідність використання 
таких методів дослідження: вибіркового, узагальнення і порівняння, структурно-функціональ-
ного, сценарного моделювання, а також статистичних методів для здійснення глибокого і все-
бічного аналізу сучасного стану розвитку агропродовольчого ринку. Інформаційною базою 

слугували дані Державної служби статистики України, Державної фіскальної служби України, 

Міністерства аграрної політики та продовольства України, наукові праці відомих вчених-

економістів, а також електронні ресурси мережі Інтернет тощо. 

Основні результати дослідження. В умовах глобалізаційних викликів спостерігається по-

силення актуальності економіко-статистичного аналізу та моніторингу аграрного ринку, в зв'я-
зку з необхідністю вирішення важливих завдань агропродовольчим сектором будь-якої країни 

щодо забезпечення продовольчої безпеки країни та мобілізації зусиль у формуванні експортних 
ресурсів агропродовольства. 

Зазначимо, що метою моніторингу є визначення наявності ресурсів у аграрному секторі і 
його окремих складових, потреби в додатковому залученні ресурсів в сільськогосподарське 
виробництво та галузі харчової промисловості. Досягнення зазначеної мети здійснюється че-
рез вирішення низки взаємопов'язаних завдань: проведення порівняльного фінансово-

економічного та виробничо-господарського аналізу національного аграрного виробництва та 
іноземних товаровиробників; аналіз динаміки основних показників діяльності сільськогоспо-

дарських товаровиробників різних організаційно-правових форм господарювання та основ-
них експортерів агропродовольчої продукції в Україну; аналіз конкурентних переваг націона-
льних і зарубіжних постачальників сільськогосподарської продукції та продовольства; дослі-
дження рівня доходів населення країни; дослідження рівнів цін на основні компоненти про-

довольчого кошика населення на всіх етапах товароруху від виробника до споживача; дослі-
дження частки витрат на придбання продуктів харчування в різних групах домогосподарств 
тощо [1–3]. 

Пріоритетність у формуванні інформаційної бази даних щодо здійснення моніторингу агро-

продовольчого ринку належить Державній службі статистики. Необхідно зазначити, що фунда-
ментальні зміни відбулися в сільськогосподарському секторі починаючи із 1991 р. слідом за 
реформою власності на землю, які в свою чергу вплинули на систему ведення сільськогоспо-

дарської статистики. Так, випуск товарів досліджується щорічно і щомісячно приблизно 42000 

домогосподарств в сільській місцевості і близько 15000 сільськогосподарських підприємств 
відповідно (рис. 1).  

Для юридичних осіб було створено реєстр, який називається AGRO, що є основою збирання 
даних [4]. 

Зазначимо, що починаючи із 2000 р. вибіркові дослідження сільськогосподарської діяльнос-
ті домогосподарств проводяться щомісяця. Дані про діяльність домогосподарств і ресурсні по-

казники збираються інтерв’юєрами. Водночас, розрахунок показників виробництва сільського-

сподарської продукції домогосподарств проводиться на регіональному рівні [5–6]. 

Встановлено, що статистичні дані в 2017 р., які формуються на основі звітності сільського-

сподарських підприємств є основою для складання 19 статистичних форм (9 річних, 1 піврічна, 
2 квартальні, 7 місячних) (рис. 2). Усі великі і середні підприємства зобов'язані брати участь в 
щомісячних і щорічних обстеженнях, малі підприємства беруть участь тільки в щорічних об-

стеженнях. Показники сільськогосподарського виробництва помісячно складаються на регіона-
льному рівні. Водночас надається інформація по методології обстеження. Показників якості 
статистики поки не існує. 

Статистичний реєстр AGRO містить 90,2 тис. записів, включаючи одиниці галузей рибного і лі-
сового господарства, і складається з трьох частин: розділ сільськогосподарських підприємств, ви-

ключаючи фермерські господарства, налічує 37,6 тис. записів; розділ домогосподарств, який налі-
чує 41,7 тис. записів; і розділ місцевих громад, що містить інформацію про сільські населені пункти 

з агрегованими даними про сільські домашні господарства, з 10,9 тис. записів. 
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Рис. 1. Схема здійснення статистичних спостережень в сільськогосподарській статистиці України. 

Джерело: узагальнено автором. 

 
 

 
Рис. 2. Схема формування статистичної звітності в сільськогосподарській статистиці України. 

Джерело: узагальнено автором. 

 

З’ясовано, що продуктові баланси розраховуються для найбільш важливих продуктів щорічно, 
щоквартально і щомісячно на рівні країни. Баланси у розрізі основних категорій сільськогосподар-
ських виробників (сільськогосподарські підприємства та домашні господарства) складаються по 

регіонах. У цих документах формується оцінка випуску продукції, проміжне споживання та додана 
вартість. 

В Україні опубліковані окремі методики за розрахунками основних статистичних показни-

ків виробництва продукції рослинництва (25.11.2014 р.) та тваринництва (24.11.2014 р.), обсягів 
реалізації основних видів сільськогосподарської продукції господарствами населення 
(30.05.2008 р.), індексу обсягу сільськогосподарського виробництва (16.02.2009 р. зі змінами 

від 19.07.2010 р. і 07.05.2013 р.), системи статистичних ваг для оцінювання показників вибірко-
вого обстеження сільськогосподарської діяльності населення в сільській місцевості (28.03.2011 р.), 
сукупного індексу витрат на виробництво сільськогосподарської продукції (29.12.2012 р.). Крім 
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того, розроблені окремі методичні рекомендації щодо проведення розрахунків витрат кормів 
сільськогосподарським тваринам в господарствах усіх категорій (24.01.2008 р. зі змінами від 

13.08.2013 р.). 

Організація статистичних досліджень в Україні прописана в серії методологічних поло-

жень щодо організації державних статистичних спостережень: за статистикою сільськогоспо-

дарських підприємств (09.11.2011 р.), за статистикою рослинництва (11.04.2011 р. зі змінами 

від 27.08.2013 р.), тваринництва (31.03.2011 р. зі змінами від 13.08.2013 р.), по надходженню 

сільськогосподарської продукції на переробні підприємства (17.01.2011 р. зі змінами від 

13.08.2013 р.), по реалізації сільськогосподарської продукції сільськогосподарськими підпри-

ємствами (11.05.2011 р. зі змінами від 13.08.2013 р.), по веденню лісогосподарської діяльнос-
ті (20.12.2011 р. зі змінами від 12.02.2014 р.), мисливського господарства (20.12.2011 р. із 
уточненнями від 12.02.2014 р.) і рибного господарства (10.12.2010 р. зі змінами від 27.08.2013 р.), а 
також за окремими показниками розвитку сільських, селищних, міських рад у галузі сільсько-

го господарства (30.09.2011 р.). 

Статистика цін в сільському господарстві забезпечується Методикою розрахунку індексів 
цін у сільському господарстві та індексів фізичного обсягу реалізованої сільськогосподарської 
продукції (24.10.2011 р.), Методикою визначення постійних цін для розрахунку індексу обсягу 
сільськогосподарського виробництва (22.12.2011 р.). 

Найважливіші питання вибіркових досліджень відображені в Методиці вибіркового обсте-
ження фермерських господарств із урахуванням виробництва ними окремих видів сільськогос-
подарської продукції (04.11.2002 р.) та Методики розрахунку системи статистичних ваг для 
оцінки показників вибіркового дослідження сільськогосподарської діяльності населення в сіль-
ській місцевості (28.03.2011 р.). 

Проте, деталізований аналіз статистичної звітності свідчить про наявність певних прогалин 

щодо об’єктивності відображення трансформаційних змін в аграрному секторі України. 

Відомо, що провідну роль в сільськогосподарському виробництві відіграють агрохолдинги 

та інші агропромислові об'єднання, але вони не є об'єктами статистичного вивчення. Порівня-
льний аналіз стану, розвитку та ефективності дочірніх сільськогосподарських та інших підроз-
ділів цих структур не проводиться, хоча вони відіграють позитивну роль у вирішенні економіч-

них і соціальних проблем сільських територій, де зосереджені їх виробничі потужності. 
Доцільно, за дотримання вимог конфіденційності інформації, публікувати на сайтах Держа-

вної служби статистики України і Міністерства аграрної політики та продовольства України 

основні показники діяльності всіх сільськогосподарських підприємств та інших юридичних 

осіб, що входять до складу кожного інтегрованого об'єднання окремо. Це дозволить досліджу-
вати рівень і динаміку ефективності їх діяльності, включаючи формування, розподіл і перероз-
поділ доданої вартості всередині об'єднань, еквівалентність економічних взаємовідносин між 

учасниками, а також процес відтворення матеріально-технічної бази, що в підсумку зробить їх 
діяльність більш прозорою [7]. Одночасно при проведенні Всеукраїнського сільськогосподар-

ського перепису, який планується здійснити в найближчій перспективі необхідно виділяти з 
усієї сукупності господарств корпоративного сектору аграрної економіки групи дочірніх підп-

риємств і розраховувати по них розгорнуту систему показників наявності, стану і використання 
всіх ресурсів виробництва, що дозволить оцінити стан їх ресурсного потенціалу і перспективи 

розвитку, провести порівняльний аналіз з іншими суб’єктами аграрного бізнесу, що не входять 
до складу агропромислових та інших об'єднань. 

Вважаємо, що під час проведення вибіркових досліджень домогосподарств в сільській міс-
цевості доцільно використовувати типові відбори, замість випадкових, які відбирають за визна-
ченими трьома-чотирма типовими групами з різною часткою відбору господарств, що характе-
ризує дану категорію сільськогосподарських виробників. Ці типові групи господарств можуть 
бути виділені в кожній сільській громаді за розміром ресурсного потенціалу, що враховує пло-

щі посіву сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень, а також поголів'я тварин 

(в перерахунку на умовні голови та гектари). Формування вибіркових даних доцільно здійсню-

вати не тільки в цілому по громаді, області та групування сільських домогосподарств за типо-

вими ознаками, а й проводити аналіз стану і динаміки розвитку кожної виділеної групи [8–9]. 

На нашу думку, в першу чергу має бути виділена група висококонцентрованих особистих се-
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лянських господарств, які характеризуються потенційно високою товарністю виробництва, що 
в перспективі можуть бути перетворені, в тому числі за рахунок державної підтримки, у фер-

мерські господарства сімейного типу, стати індивідуальними підприємцями в сфері аграрного 

бізнесу і надалі бути основою економічного і соціального розвитку сільських територій. На 
жаль, статистична оцінка перспектив розвитку малого підприємництва на сільських територіях, 

що становить основу функціонування економічно розвинутих країн, в Україні відсутня. 
Дослідженням встановлено, що нині необхідно забезпечити подальше поглиблення аналі-

зу сучасного стану сільського господарства в системі національного рахівництва. При цьому 

потрібно враховувати, що на структурні показники валового випуску продукції і валової до-

даної вартості сільського господарства впливає та обставина, що рівень поточних цін, що за-
стосовуються при розрахунках продукції домашніх господарств дещо вищий за рівень цін на 
аналогічну продукцію «не фінансових корпорацій» сільськогосподарського призначення (на 
30–40 %) [10]. Саме через це, за нашими розрахунками, частка низькотоварних інституційних 

одиниць типу «домашні господарства» у валовому випуску завищується в цілому на 7–10 %, а 
перспективи ринкового сектору – відповідно занижуються. Цілком зрозуміло, що відмінності 
в поточних цінах у розрізі областей України призводять також до неспівставності фізичних 

обсягів виробництва продукції та доданої вартості, тому необхідно продовжити роботу в 
Державній службі статистики України з формування єдиних порівнянних цін на продукцію 

сільського господарства і проводити оцінку обсягів продукції і доданої вартості на основі 
спеціальних розрахунків. 

Поряд із труднощами міжрегіональних порівнянь, складна інформаційно-методологічна 
проблема виникає також при здійсненні міжгалузевих порівнянь показників, що характеризу-
ють якісну сторону економічної діяльності. Так, прямі зіставлення показника валової доданої 
вартості в розрахунку на одного працівника свідчать про те, що ця величина, за нашими оцін-

ками, в сільському господарстві України в декілька разів нижче, ніж по всіх інших секторах 

економіки. З огляду на надзвичайно широкий і різноплановий спектр чинників, що впливають 
на даний показник, доцільність в прямому міжгалузевому порівняльному аналізі його в статиці 
сумнівна. Переважно з метою покращення міжгалузевого порівняльного аналізу необхідно удо-

сконалювати інформаційно-методологічне забезпечення динамічних характеристик показника 
валової доданої вартості (у порівняльних цінах), в тому числі в розрахунку на одного працюю-

чого в еквіваленті повної зайнятості [11–12]. 

Інформація про стан продовольчого ринку, зокрема, про рівень забезпечення населення 
продовольством, формування і використання продовольчих ресурсів, рівні споживання основ-
них продуктів харчування публікується в офіційних статистичних виданнях Державної служби 

статистики України. При міжнародних порівняннях публікуються дані про рівень споживання 
продуктів харчування, розрахованих на основі балансів продовольчих ресурсів. У зв'язку з цим 

підвищується актуальність відповідності методології побудови продовольчих балансів міжна-
родним стандартам [13].  

Максимальне досягнення порівнянності методологічних розробок при складанні продово-

льчих балансів, які використовуються, є гарантією сумісності інформації про середньодушове 
споживання основних продуктів харчування при міжнародних порівняннях, оскільки на основі 
балансів продовольчих ресурсів здійснюються розрахунки рівня споживання. 

Разом з тим, оцінка системи продовольчих балансів з погляду відповідності сучасним еко-

номічним умовам свідчить про необхідність подальшого її вдосконалення. Ми поділяємо дум-

ку, що відмова від централізованого розподілу посередницьких структур, розвиток недержавної 
роздрібної торгівлі продовольством, активізація міжрегіональних зв'язків всередині аграрного 

сектору, формування нових економічних умов ставить перед статистикою ряд завдань щодо 
вдосконалення діючої нині в Україні методології побудови продовольчих балансів [14].  

Крім цього, застосовувані коефіцієнти перерахунку окремих видів продовольства в основ-
ний вид сільськогосподарської продукції тривалий час не переглядалися, в них не знайшли ві-
дображення зміна номенклатури, складу продуктів харчування, технологічних процесів вироб-

ництва окремих видів продуктів харчування. При цьому у зв'язку з відмінностями в складі віт-
чизняних та імпортних продуктів харчування для конвертації тих та інших продуктів в основну 

продукцію мають бути розроблені різні коефіцієнти. 
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Зазначимо, що оцінка душового споживання елементів живлення на основі балансів продо-

вольчих ресурсів у вітчизняній практиці дотепер не проводилася. Це одна з найближчих перс-
пектив у роботі щодо удосконалення методології побудови продовольчих балансів та визна-
чення рівня споживання основних продуктів харчування. 

Пріоритетними напрямами вдосконалення існуючої на сьогодні методології побудови продово-

льчих балансів відповідно до міжнародних стандартів є: подальша робота по приведенню методо-
логії розрахунку рівня споживання на основі балансів продовольчих ресурсів у відповідність до 
міжнародних стандартів, в тому числі визначення рівня споживання в перерахунку на елементи 

харчування; перегляд коефіцієнтів перерахунку продуктів харчування в сільськогосподарську про-

дукцію з урахуванням зміни технології її виробництва; розширення діючої системи балансів продо-
вольчих ресурсів, в першу чергу, за рахунок балансів зерна за видами, тощо. 

Встановлено, що до 2015 р. Державна служба статистики України за напрямом діяльності 
«сільськогосподарська статистика» більшою мірою орієнтувалася на задоволення потреб широ-

кого кола споживачів статистичної інформації. Проте, Указом Президента України від 12 січня 
2015 року № 5/2015 схвалена Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020», яка передбачає реа-
лізацію 62 реформ та програм розвитку держави [15]. Серед передбачених напрямів перспекти-

вного розвитку країни є здійснення реформи статистики. У кінці 2015 року Кабінет Міністрів 
України схвалив та запропонував Верховній Раді законопроект, що реформує Державну службу 

статистики України. Відповідальним за проведення реформи визначено Міністерство економі-
чного розвитку і торгівлі України. Затверджений проект передбачає скорочення штату Держав-
ної служби статистики на 20 % та поетапне зменшення кількості обов’язкових статистичних 

звітів, які подають українські підприємства [16]. 

Проте, результати реформування призвели до наступних, на нашу думку, негативних нас-
лідків: 

– скорочення кількості звітних форм та показників. Сама по собі ідея усунення дублювання 
та зменшення кількості звітних показників (форм) є раціональною. Водночас, до їх скорочення 
слід було б підходити виважено, здійснивши повномасштабний аналіз і дослідження ступеня 
застосування та затребуваності різними групами користувачів. Однак цього здійснено не було. 

У зв’язку з цим для користувачів інформації по напрямку «сільськогосподарська статистика» є 
недоступними обсяги реалізації сільськогосподарських підприємств та господарств населення у 
розрізі основних каналів реалізації, ефективність виробництва за основними видами продуктів 
середніх і великих господарств корпоративного сектору аграрної економіки, в тому числі в роз-
різі організаційно-правових форм господарювання тощо; 

– передача статистичної звітності на адміністрування іншим державним відомствам. Пропо-

зиція передачі ряду форм статистичної звітності на адміністрування до інших міністерств і ві-
домств викликає сумнів. Як відмічають фахівці в галузі статистики, на підготовку справжнього 

фахівця із статистики необхідно витратити багато років і значні кошти, які суспільство вже ви-

тратило, підготувавши потрібну кількість висококласних професіоналів. У разі передачі іншим 

органам виконавчої влади функцій збору та обробки статистичної інформації, ці професіонали 

будуть звільнені та в умовах скорочення чисельності апарату міністерств і відомств навряд чи 

знайдуть собі роботу. Міністерства і відомства будуть вимушені здійснювати підготовку стати-

стиків, витрачаючи на це значні кошти. Крім цього, ще більш значні суми мають бути витраче-
ні на придбання необхідного обладнання, програмного забезпечення тощо [17]; 

– якість та достовірність інформаційної бази, що узагальнюється державною статистикою. 

У руслі реформування статистики, передусім слід вести мову про удосконалення інформаційної 
бази, що узагальнюється державною статистикою. Нині проблемою інформаційного забезпе-
чення управління на галузевому та державному рівні є відірваність статистики і стандартів бух-

галтерського обліку. 
На нашу думку, зниження кількості та якості статистичних даних, що належало до сільсько-

го господарства і розвитку сільських районів, обумовлено рядом причин. Однією із очевидних є 
відсутність в державних статистичних установах на рівні країни необхідних фінансових мож-

ливостей. Так, за результатами проведеної у 2015 р. оцінки роботи ФАО, найбільш нагальною 

потребою національних статистичних систем є нарощування можливостей в області сільсько-

господарської статистики. Ця потреба характеризується в оцінці роботи ФАО як «знову виник-
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ла» [18–20]. Зниження уваги в національних системах управління сільським господарством, 

щодо збору та подання достовірної сільськогосподарської статистики, а також обсяги виділе-
них на зазначені цілі фінансових ресурсів, посилюється загальною відсутністю зацікавленості з 
боку фінансових донорів. 

Необхідність кількісного опису таких явищ як вплив сільськогосподарського виробництва 
на навколишнє середовище і вплив виробництва біопалива на ціни на продовольство, потребує 
розробки нових концептуальних основ, які далеко виходять за рамки традиційних тематичних 
областей сільськогосподарської статистики. Це ще одна причина, за якою подальше послаблен-

ня уваги до збирання статистичних даних навіть за цими традиційними напрямами абсолютно 
неприпустимо. 

Вважаємо, що відсутність необхідних можливостей у розвитку статистичного забезпечення 
функціонування агропродовольчого сектору економіки пов’язано із нестачею фінансових ресу-

рсів для збирання первинних даних. Дилема полягає в тому, що сільськогосподарська статисти-

ка часто знаходиться за межами національної статистичної системи: профільні міністерства та 
інші організації, що відповідають за такі сектори як земельні ресурси, водокористування, риба-
льство і лісове господарство, теж не встигають за попитом, що зростає на статистичну інфор-

мацію [21]. 

Узагальнюючи бачення науковців і власні дослідження щодо розвитку сільськогосподарсь-
кої статистики доцільно виділити декілька загальних проблем: обмеженість кадрових та інших 

можливостей у підрозділів, що відповідають за збір, обробку, аналіз і поширення статистики 

сільського господарства; відсутність належних технічних інструментів, статистичної методоло-

гії та апарату для проведення обстежень, необхідних для збору та обробки даних; недостатнє 
фінансування на формування достовірної сільськогосподарської статистики з регіонального та 
державного бюджетів; відсутність міжвідомчої координації, що призводить до нестачі джерел 
уніфікованих і узгоджених даних; відсутність достатніх можливостей для аналізу даних із ура-
хуванням державних потреб, що призводить до нераціонального використання ресурсів, тому 

що велика кількість первинної інформації не використовується за призначенням; складність 
використання зібраних даних за відсутності в достатній мірі її якості [22–24]. 

На наше переконання налагодження систематичної оцінки на основі використання системи 

однакових міжнародних критеріїв, дозволить провести детальну діагностику і аналіз поточних 

статистичних можливостей по кожній країні. Вона має охоплювати всі проблеми статистичної 
служби, в тому числі якість даних і відповідні організаційні та методологічні проблеми за пер-

шочерговими напрямами ведення статистичної роботи.  

Враховуючи негативні наслідки реформи сільськогосподарської статистики України та пот-
реби в більш деталізованій інформації про агропродовольчий сектор вітчизняної економіки, 

зокрема, необхідна державна підтримка для обґрунтованих альтернативних варіантів. З цією 

метою в складі Міністерства аграрної політики та продовольства України, варто було б створи-

ти спеціалізований аналітичний центр, який проводив би всебічний аналіз розвитку вітчизняно-

го аграрного сектору і розробляв оптимальні варіанти розширеного відтворення сільськогоспо-

дарського виробництва та розвитку сільських територій. 

Вважаємо, що нині доцільно створити аналітичний центр Міністерства аграрної політики та 
продовольства України з метою інтеграції всіх державних інформаційних ресурсів про агро-

промисловий комплекс країни, створення єдиної автоматизованої системи збору і аналізу даних 
про стан галузей та інфраструктури сільського господарства України, прогнозування розвитку 

агропродовольчих ринків (рис. 3). Ключовим завданням цього центру має стати створення від-

повідних інформаційно-аналітичних умов, які сприятимуть підвищенню конкурентоспромож-

ності аграрного сектору України на основі використання сучасних цифрових технологій. 

Аналітичний центр має агрегатувати інформацію про стан сільського господарства, як галу-

зі в розрізі областей, об’єднаних територіальних громад і навіть суб’єктів господарювання. Ба-
зи даних мають формувати інформацію про площі сільгоспугідь, ріллі, стан посівів сільського-

сподарських культур, поголів'я худоби і птиці, чисельності машинно-тракторного парку та еко-

номічні показники. Крім того, в системі мають бути відомості про імпорт та експорт сільсько-

господарської продукції та продовольства, використання коштів регіонального і державного 
бюджетів, які спрямовуються на розвиток аграрного сектору, тощо. 
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Рис. 3. Схема формування та функціонування аналітичного центру  
при Міністерстві аграрної політики і продовольства України. 

Джерело: узагальнено автором. 

 

Використання сучасних інформаційних систем дозволить проводити аналіз поточної ситуа-
ції на кожному етапі життєвого циклу продукції аграрного сектору в розрізі всіх громад та об-

ластей: сформовані робочі панелі з інформацією, яка оновлюється на регулярній основі, що ви-

користовується в роботі для прийняття оперативних рішень керівництвом профільного мініс-
терства в частині оцінки необхідності надання державної підтримки суб'єктам агробізнесу та 
окремих галузях сільського господарства залежно від ситуації, яка створилися на продовольчо-

му ринку, рівня світових і внутрішніх цін на основні види продукції, оцінки експортного поте-
нціалу галузей сільського господарства на підставі даних про експорт та імпорт продукції, оці-
нки продовольчих балансів [25].  

Вважаємо, що з метою нівелювання суб’єктивізму в статистичних спостереженнях доцільно 
проводити два види структурних обстежень сільськогосподарських виробників: базове обсте-
ження (повномасштабний сільськогосподарський перепис) кожні 10 років; кілька проміжних 
обстежень вибіркового характеру. 

Дані базових обстежень включають три географічні рівні: країна, регіони і райони; водно-

час як дані для проміжних обстежень доступні тільки для двох рівнів: країна і регіони. 

В ЄС регулярно проводяться сільськогосподарські переписи (один раз в десять років) 
і структурні дослідження сільського господарства (один раз на три роки), що здійснюються в період 

між переписами. Крім цього, проводяться дослідження тваринництва (два рази на рік), обстеження 
рослинництва (щорічно), дослідження виноградників (один раз в десять років) і садів (один раз в 
п'ять років). Зазначена система спостережень доповнюється проведенням досліджень по молочних 

продуктах (щомісяця і щороку) і забою тварин (щомісяця) [26]. 

Однією з особливостей сільськогосподарського перепису є те, що збір даних здійснюється 
на рівні окремих господарств, тоді як поточна статистика формується на основі звітів, поданих 

сільськогосподарськими підприємствами, і даних погосподарського обліку. Зведені дані, отри-

мані на основі статистичної звітності та вибіркових спостережень, не відрізняються якістю, в 
зв'язку з тим, що така інформація, найчастіше, не задовольняє вимоги повноти охоплення, акту-

альності та узгодженості [27]. В зв’язку з цим проведення сільськогосподарського перепису є 
необхідною умовою забезпечення об'єктивності даних. Тільки на основі перепису можливі уто-

чнення генеральних сукупностей сільськогосподарських виробників і формування нових вибір-

кових сукупностей. Інша перевага сільськогосподарського перепису перед поточною статисти-
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кою складається в більш широкому діапазоні зібраних даних. Дані поточної звітності форму-
ються на регіональному рівні. Інформація під час сільськогосподарського перепису збирається і 
обробляється на рівні. 

Вважаємо, що основними цілями сільськогосподарського перепису мають бути: отримання 
деталізованої інформації про реальний стан сільського господарства як в цілому по країні, так і 
за певною сукупністю сільськогосподарських виробників й за адміністративно-територіальни-

ми регіонами, для прогнозування розвитку аграрного сектору економіки та розробки соціально-

економічної політики, спрямованої на підвищення ефективності його виробництва, конкурен-

тоспроможності продукції і залучення інвестицій; актуалізація генеральної сукупності суб'єктів 
господарювання для проведення різного роду вибіркових обстежень; отримання співвідношень 
між різними категоріями сільгоспвиробників і їх економічними характеристиками для забезпе-
чення даними при розробці методології дорозрахунків по низці статистичних показників в пе-
ріод між сільськогосподарськими переписами. 

Висновки. Вважаємо за необхідне удосконалення процесу збирання даних в аспекті надан-

ня більшої доступності даних, підвищенні якості складання статистичних звітів, які б чітко по-

давали методологію дослідження та забезпечення індикаторів якості для формування цілісної 
національної системи офіційної статистики. Як свідчать результати досліджень позитивну 

роль здійснюють агрохолдинги та інші агропромислові об'єднання у вирішенні низки економі-
чних і соціальних проблем сільських територій, де зосереджені їх виробничі потужності, однак 
вони не є об'єктами статистичного вивчення. Тому на нашу думку, нині доцільно розробити 

нормативно-правове регулювання діяльності агрохолдингів та інших об'єднань і організації їх-

нього статистичного дослідження для проведення аналізу діяльності всіх учасників агропроми-

слового об'єднання як юридичних осіб на основі розгляду представленої ними в Державну слу-

жбу статистики України консолідованої бухгалтерської звітності. 
Враховуючи негативні наслідки реформи сільськогосподарської статистики України та 

потреби у більш деталізованій інформації про вітчизняний агропродовольчий сектор, вва-
жаємо, за необхідність створення аналітичного центру при Міністерстві аграрної політики 

та продовольства України. Переконані, що функціонування аналітичного центру як робочо-

го органу управління сприятиме підвищенню прозорості та доступності галузевої інформа-
ції, посиленню тісноти взаємодії профільного міністерства, регіональних органів управлін-

ня аграрним сектором, галузевих спілок, сільськогосподарських підприємств, кооперативів, 
створить можливість для прийняття раціональних державних рішень на основі достовірної 
та обґрунтованої інформації. Таким чином, формування сучасної інформаційно-аналітичної 
та програмно-технічної систем підтримки управлінських рішень надасть можливість орга-
нам державної влади повно і оперативно аналізувати та оцінювати стан вітчизняного аграр-

ного сектору економіки. 
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Особенности информационно-аналитического обеспечения анализа агропродовольственного рынка 
Артимонова И.В.  
В статье отражен процесc осуществления статистических наблюдений в сельскохозяйственной статистике Ук-

раины. При анализе статистической отчетности выделены перечень недостатков в объективности отражения транс-
формационных изменений в отечественном аграрном секторе экономики. В процессе исследования выявлено, что 

агрохолдинги и другие агропромышленные объединения не являются объектами статистического изучения, однако 

их деятельность играет важную роль в сельскохозяйственном производстве. Считаем необходимым разработать но-

рмативно-правовое регулирование деятельности всех участников агропромышленного объединения для проведения 
анализа их деятельности как юридических лиц на основе рассмотрения представленной ими в Государственной слу-
жбе статистики Украины консолидированной бухгалтерской отчетности. Сформировано приоритетные направлени-

ями совершенствования действующей методологии построения продовольственных балансов в соответствии с меж-

дународными стандартами. Отмечено о необходимости создания аналитического центра при Министерстве аграрной 

политики и продовольствия Украины, который обеспечит интеграцию всех государственных информационных ресу-
рсов об агропромышленном комплексе страны, создание единой автоматизированной системы сбора и детального 

анализа данных о состоянии отечественного аграрного сектора и инфраструктуры сельского хозяйства, прогнозиро-

вания развития агропродовольственного рынка. 
Ключевые слова: агропродовольственный рынок, агропромышленные объединения, инфраструктура, продук-

товые балансы, статистическая отчетность, перепись, добавленная стоимость, информационная база данных, анали-

тический центр. 
 

Features of information and analytical supply of analysis of agricultural market 
Аrtimonova І.  
The article covers the process of statistical observation in agricultural statistics of Ukraine. It is established that the sta-

tistical data are based on the reporting of agricultural enterprises and is the basis for the compilation of 19 statistical forms, 
namely 9 year, 1 semester, 2 quarter, 7 months. 

It has been found that product balances are calculated for the most important products annually, quarterly and monthly at 
the country level. Balances in terms of agricultural enterprises and households are in the regions. In product balances, an 
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assessment is made of output, intermediate consumption and value added. Different methods have been formed on the basis 
of calculations of the basic statistical indicators of production of crop and livestock production. 

In the analysis of statistical reporting, a list of shortcomings in the objectivity of the reflection of transformational 

changes in the domestic agricultural sector of Ukraine is distinguished. When conducting the All-Ukrainian Agricultural 

Census, it is necessary to allocate from the whole set of farms of the corporate sector of the agrarian economy a group of 

subsidiaries with the use of an expanded system of indicators that will allow them to assess the state of their resource 

potential and development prospects, to conduct a comparative analysis with other subjects of agribusiness that are not part 

of agroholdings and other agro-industrial associations. 

In the course of the research it was discovered that agroholdings and other agro-industrial associations are not subject to 

statistical study, but their activity plays an important role in agricultural production. We consider it necessary to develop the 

legal regulation of the activities of all members of the agroindustrial association for the analysis of their activities as legal 

entities on the basis of consideration of consolidated financial statements submitted by them to the State Statistics Service of 

Ukraine. 

It has been established that the agricultural census is an indispensable element of agrarian statistics, since it is not possi-

ble to obtain the most complete and detailed information on the current state and prospects of the development of agricultural 

business entities, the availability and use of their resource potential without end to end, which will eventually allow them to 

form an effective agrarian and food policy. 

The study found that the structural indicators of gross output and gross value added of agriculture is affected by the fact 

that the level of current prices used in calculations of household products by 30-40% higher than the price level for similar 

products of "non-financial corporations" of agricultural purpose . At the same time, differences in current prices in the re-

gions of Ukraine also lead to inequality of physical volumes of production and value added; therefore, it is necessary to im-

prove the work of the national accounting system for the formation of common comparable prices for agricultural products 

and to evaluate the volumes of production and value added on the basis of special calculations. 

We believe that in order to avoid problems arising when calculating cross-sectoral comparative analysis, it is necessary 

to improve the informational and methodological support of dynamic characteristics of gross value added in comparative 

prices. 

The priority directions of improvement of the current methodology of food balance production in accordance with inter-

national standards have been formed, namely: further work on the methodology of calculating the level of consumption based 

on the balance of food resources in accordance with international standards, including determining the level of consumption 

in terms of nutrition elements; revision of the coefficients of conversion of food products into agricultural products, taking 

into account changes in the technology of its production; Expansion of the existing system of balance of food resources, etc. 

We believe that the lack of necessary opportunities in the development of statistical support for the functioning of the 

agro-food sector of the economy is due to the lack of financial resources for the collection of primary data. 

The main reasons for the weakness of the development of agricultural statistics are established. We believe that it is nec-

essary to establish a systematic assessment based on the use of the system of identical international criteria, which would help 

to carry out a detailed diagnosis and analysis of current statistical opportunities for each country. 

We have proposed the need to create an analytical center under the Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine, 

which will ensure the integration of all state information resources about the country's agroindustrial complex, the creation of 

a single automated system for collecting and detailed analysis of data on the state of the domestic agricultural sector and agri-

cultural infrastructure, forecasting the development of agricultural markets. 

Key words: agro-industrial associations, infrastructure, food balance, added value, information database, analytical 

center. 
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